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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасні соціальні перетворення 

підвищують роль відповідального й активного відношення особистості до 

свого розвитку. Дослідження формування і розвитку цінностей та ціннісних 

орієнтацій молоді як психічного явища є однією із актуальних проблем 

сучасної психологічної науки. Ця тема достатньо складна, оскільки включає 

дослідження ряду аспектів, а саме: вікові психологічні особливості молоді, 

соціологічні проблеми освіти і виховання, вплив колективу, сім’ї тощо. 

Дослідження системи цінностей та ціннісних орієнтацій особистості, 

груп, соціальних верств у нових історичних умовах є дуже важливим, 

оскільки дає змогу науково керувати соціальними та соціально-

психологічними процесами, що відбуваються у суспільстві. Молоді 

належить особлива роль у суспільстві, адже саме її представники сьогодні – 

це керівники урядів, підприємств, організацій, політичних партій, науковці, 

економісти, юристи, соціальні працівники. І тому від того, якими є цінності і 

ціннісні орієнтації сучасної молоді, залежить її майбутнє і майбутнє 

суспільства в цілому. Тому дослідження цієї проблеми є дуже актуальним на 

сучасному етапі.  

В умовах певної кризи соціальних ідеалів, зневіри частини населення у 

оптимістичні перспективи для України і світу в цілому дуже важливим є 

виховання молоді на засадах тих суспільно-корисних цінностей, які є 

загальнозначущими, вічними, неперехідними – Добро, Благо, Любов.  

В міждисциплінарному розрізі досліджував цінності та ціннісні 

орієнтації в теорії дії Kluckhohn C.K.M. (1951), соціальні уявлення – S. 

Moscovici. Schwartz S.H. і Bilsky W. (1987) представили універсальну 

структуру людських цінностей; Van Deth J.W. і Scarbrough E. (1995) – вплив 

цінностей; Bergman M.M. (1998) представив теоретичні нотатки про 

відмінності між аттитюдами, думками й цінностями.  
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Питань, які мають безпосереднє відношення до проблеми цінностей і 

сенсу, стосувалися праці відомих вітчизняних психологів: Л.С. Виготського, 

В.М. Мясищева, С.Л. Рубінштейна, О.М. Леонтьєва, Б.Г. Ананьєва, 

Л І. Божович, Г.С. Костюка та інших. Перші дослідження з означеної 

проблематики розглядали переважно специфіку цінностей з позицій 

економічного матеріалізму (В.А. Василенко, І.С. Нарський, В.П. Тугарінов, 

О.Г. Дробницький). Значну роль у розвитку цієї психологічної теорії 

відіграли праці грузинського психолога Д.Н. Узнадзе, американського 

психолога М. Рокіча, російського соціолога В. О. Ядова.  

Об’єкт дослідження: ціннісні орієнтації студентів соціономічної 

сфери. 

Предмет дослідження: динаміка ціннісних орієнтацій студентів 

соціономічної сфери. 

Мета дослідження полягає у вивченні динаміки ціннісних орієнтацій 

студентів соціономічних професій під час навчання у закладі вищої освіти. 

Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання 

дослідження: 

1. Узагальнити існуючі підходи до вивчення ціннісних орієнтацій і 

виявити фактори, що впливають на їх динаміку. 

2. Розробити структуру і схему емпіричного дослідження. 

3. Провести поетапне комплексне дослідження особливостей динаміки 

ціннісних орієнтацій студентів соціономічних професій під час навчання у 

закладі вищої освіти. 

4. На підставі якісно-кількісного аналізу встановити особливості 

становлення ціннісних орієнтацій у студентів соціономічних професій під 

час навчання у закладі вищої освіти. 

 Методологічною основою дослідження стали загальнотеоретичні 

положення психології про сутність особистості (О.М. Леонтьєв, 

С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн), про вiдображувальну функцiю 

психологічних явищ (Б.Г. Ананьєв, С.Л. Рубінштейн); положення про 
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взаємодiю внутрiшнiх факторiв становлення самосвiдомостi особистостi 

(Г.С. Костюк) та факторiв, які впливають на самовизначення i 

особливостi динамiки ціннісних орієнтацій в iндивiдуально-вікові перiоди 

психологічних змiн людини (Л.С. Виготський). 

Для реалізації поставлених завдань дослідження було використано 

такі методи: теоретичні (аналіз проблеми на підставі вивчення наукової 

літератури: порівняння, абстрагування, систематизація та узагальнення 

одержаної наукової інформації); емпіричні (комплекс психодіагностичних 

методик: «Ціннісні орієнтації» (О.І. Мотков, Т.А. Огнєва), «Методика 

діагностики мотивів поведінки» (М.В. Савчин) та методи математичної 

статистики (знаходження середніх величин, кореляційний аналіз 

(розрахунок коефіцієнтів кореляції Пірсона).  

База дослідження. Вибірку склали студенти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Загальна кількість 

досліджуваних – 185 осіб віком від 17 до 23 років. Це студенти факультету 

спеціальної освіти, психології і соціальної роботи І-V курсів. Вибірку 

поділено на п’ять експериментальних груп відповідно року навчання у 

закладі вищої освіти. Дослідження проводилось упродовж листопада 2021 

року – січня 2022 року. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому розпочата 

спроба на теоретичному та емпіричному рівнях встановити особливості 

динаміки ціннісних орієнтацій студентів соціономічних професій під час 

навчання у закладі вищої освіти. 

Теоретичне значення роботи полягає у: поглибленні змісту поняття 

«ціннісна сфера» та визначенні особливостей цього феномену на різних 

етапах навчання студентів соціономічних професій під час навчання у 

закладі вищої освіти. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що основні його 

висновки та положення спрямовані на удосконалення заходів для 

формування ціннісних орієнтацій у студентів соціономічних професій під 
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час навчання у закладі вищої освіти; розробці та експериментальній 

перевірці системи вивчення динаміки ціннісних орієнтацій студентів 

соціономічних професій під час навчання у закладі вищої освіти. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких регіональних та 

міжнародних конференціях: на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДРС у 2021-2022 навчальному  році зі 

спеціальності 053 «Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 2021 

р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2021 р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2022 р.) та 

знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації. Флорескул М.О. Взаємозв’язок мотивів поведінки та 

ціннісних орієнтацій особистості студентів  соціономічної сфери. Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин: Матеріали 

ХІV Міжнародної науково-практичної конференції, 23 квітня 2022 р. / за 

ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський, 2022.  

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (56 

найменувань). Основний зміст роботи викладено на 64 сторінках. Робота 

містить 8 таблиць та 10 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки: 

1. Теоретико-методологічний аналіз досліджень дає змогу 

констатувати, що цінності – це специфічні утворення свідомості, в структурі 

суспільної та індивідуальної свідомості, вони є ідеалами, узагальненими 

уявленнями про блага, яким віддається перевага, і прийнятні способи їх 

здобуття, також вони є ідеальними критеріями оцінки та орієнтаціями 

особистості і суспільства.  

Ціннісні орієнтації – це динамічна, ієрархічна система цінностей, яка 

постійно розвивається; це ті стани, явища і процеси в навколишньому житті, 

які стають орієнтирами для людини, спрямовують формування її цілей, а 

також способи їх досягнення.  

Цінності і ціннісні орієнтації є особливо значущим регулятором 

життєдіяльності й поведінки людини. 

2. Обґрунтування психологічних особливостей динаміки ціннісних 

орієнтацій особистості студентів соціономічної сфери здійснювалося через 

аналіз мотиваційно-ціннісної сфери особистості, де провідна роль 

відводилася вивченню ціннісних орієнтацій та мотивів, що визначають 

поведінку людини.  

3. Результати емпіричного вивчення особливостей динаміки ціннісної 

сфери студентів  соціономічних професій під час навчання у закладі вищої 

освіти засвідчили, що найвищий рівень значущості зовнішніх цінностей 

властивий студентам І та ІV курсів, найнижчим він є у вибірці студентів ІІ 

курсу. 

Рівень значущості внутрішніх цінностей є найвищим у вибірці 

студентів ІІІ курсу, а найнижчим – відповідно у вибірці студентів V курсу. У 

вибірках студентів І та ІV курсів він є однаковим. 

Показник реалізованості зовнішніх цінностей є найнижчим у вибірці 

студентів V курсу, а найвищим – у вибірці студентів ІІІ курсу. У вибірках 

студентів І та ІV курсів він є однаковим. 

Показник реалізованості внутрішніх цінностей є найвищим у вибірці 
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студентів V курсу, відповідно найнижчі його показники властиві вибірці 

студентів ІІ курсу. У вибірках студентів І та ІV курсів він є однаковим. 

4. Отримані результати емпіричного дослідження дають змогу зробити 

певні висновки щодо динаміки ціннісних орієнтацій студентів 

соціономічних професій під час навчання у закладі вищої освіти:  

- значущість зовнішніх цінностей на І курсі є вище середнього рівня, 

на ІІ курсі спостерігається його спад, на ІІІ курсі він є найнижчим, а на ІV-V 

курсі він знову зростає; 

- значущість внутрішніх цінностей поступово зростає відповідно з 

кожним роком навчання у закладі вищої освіти (І-ІІІ курси), власне свого 

апогею досягає на ІІІ курсі, а потім також спостерігається певна тенденція 

до спаду (ІV-V курс) та досягає мінімального рівня прояву на V курсі.  

- показник реалізованості зовнішніх цінностей: на І курсі є дещо 

вищим порівняно з цим же показником у вибірці студентів ІІ курсу, на ІІІ 

курсі він набуває найвищого рівня прояву і на ІV-V курсі можна відзначити 

динаміку його спаду (мінімальний рівень прояву властивий вибірці 

студентів V курсу).  

- показник реалізованості внутрішніх цінностей найвищим є на V 

курсі, а найменш задоволеним він є на ІІ курсі. 

5. Найбільш вираженими мотивами відповідальної поведінки у 

студентів соціономічних професій під час навчання у закладі вищої освіти є 

мотиви виховання інших, мотиви спілкування. Суспільні мотиви та мотиви 

самореалізації займають середній рівень прояву. Найменш вираженими є 

неспецифічні мотиви, прагматичні мотиви, мотиви морального та 

егоїстичного самоствердження. 

6. У результаті кореляційного аналізу виявлено взаємозв’язки між 

ціннісними орієнтаціями особистості та мотивами, що детермінують поведінку 

людини. Основним елементом ціннісної сфери студентів соціономічних 

професій під час навчання у закладі вищої освіти є внутрішні цінності, що 

визначаються духовними мотивами, мотивами самореалізації, самопізнання, 

спілкування. 
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